
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

КРИВОРІЗЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

Факультет психолого-педагогічний 

Кафедра практичної психології 

 

«Допущено до захисту» 

Завідувач кафедри 

  Мірошник З. М. Реєстраційний №   

  2023р. « » 2023р. 
 
 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АДАПТИВНОСТІ ЯК ЧИННИК 

ДИТЯЧОЇ ЕМАНСИПАЦІЇ 

 

Кваліфікаційна робота 

студента групи ПП-19  

ступінь вищої освіти бакалавр 

спеціальності 053 Психологія 

Приходько Владислава Олеговича 

Керівник 
к.психол.н 

Горбачова Ольга Юріївна 

Оцінка: 

Національна шкала                                     

Шкала ECTS Кількість балів    

Голова ЕК        

Члени ЕК        

 

 
 

 

_____________________________________________________ 

 

 

 

 

Кривий Ріг – 2023 



2 
 

ЗАПЕВНЕННЯ 

 
 

Я, Приходько Владислав Олегович, розумію і підтримую політику 

Криворізького державного педагогічного університету з академічної 

доброчесності. Запевняю, що ця кваліфікаційна робота   виконана самостійно 

і не містить академічного плагіату, фабрикації, фальсифікації. Я не надавала і 

не одержувала недозволену допомогу під час підготовки цієї роботи. 

Використання ідей, результатів і текстів інших авторів мають покликання на 

відповідне джерело. 

Із чинним Положенням про запобігання та виявлення академічного 

плагіату в роботах здобувачів вищої освіти Криворізького державного 

педагогічного університету ознайомлена. Чітко усвідомлюю, що в разі 

виявлення у кваліфікаційній роботі порушення академічної доброчесності 

робота не допускається до захисту або оцінюється незадовільно. 

 
Підпис 
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ВСТУП 

 
 

Адаптивність є найважливішою психологічною властивістю, яка 

відіграє значну роль в емансипації дітей. Емансипація означає процес 

здобуття незалежності, самостійності та самостійності, і це важливо для 

загального розвитку дітей. Однак багато дітей стикаються з труднощами в 

досягненні емансипації через різні фактори, такі як відсутність навичок 

адаптації. 

Вивчення емансипації, дослідження процес досягнення незалежності та 

автономії, є предметом інтересу дослідників як за кордоном, так і в Україні. 

Багато вчених зробили свій внесок у цю сферу, проливаючи світло на різні 

аспекти емансипації в різних культурних і соціальних контекстах. 

Видатні міжнародні дослідники, такі як Джеффрі Дженсен Арнетт і 

Франческа Р. Діллман Карпентьєр, зробили значний внесок у вивчення 

емансипації, досліджуючи психологічні, соціальні та культурні чинники, які 

впливають на перехід молодих людей до незалежності. В українському 

контексті такі науковці, як Наталія Заремба та Юлія Заячук, зосередилися на 

викликах і можливостях емансипації, досліджуючи вплив соціальних, 

економічних і психологічних факторів у контексті української молоді. Їхні 

дослідження покращили наше розуміння процесу емансипації та дали цінну 

інформацію для розробки втручань і систем підтримки. 

Забезпеченню адаптації індивіда та подоланню його дезадаптації 

присвячена низка наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених Г. 

Абрамової, Г. Балла, Ф. Березіна, В. Васильєва, Л. Виготського, О. Кокуна, Т. 

Комар, С. Мосова, О. Охременко, І. Сабанадзе, В. Семиченко, І. Соколова, В. 

Скрипника, М. Томчука та ін. Проблему соціальної адаптації висвітлено в 

дослідженнях вітчизняних і зарубіжних науковців, зокрема у працях С. 

Артемова, М. Будякіна, Ю. Воронцова, Л. Гордона, Л. Лесохіна, Н. 

Москаленко, В. Фадеєєва. 

Об’єктом дослідження є процес емансипація дітей. 
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Предметом дослідження є психологічні особливості адаптивності 

дитини (10-14 років). 

 
Метою даного дослідження є теоретичне обґрунтування та емпіричне 

дослідження психологічних особливостей адаптивності особистості в 

контексті емансипації дітей. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити психологічні особливості адаптивності, що впливають на 

емансипацію дітей. 

2. Проаналізувати зв'язок між адаптивністю та рівнем емансипації дітей 

3.Охарактеризувати ефективність різних методик і стратегій розвитку 

адаптаційних навичок у дітей. 

4. Провести емпіричне дослідження адаптивності дітей підліткового 

віку. 

Для досягнення мети та розв'язання поставлених задач було 

використано наступні методики дослідження: опитувальник Кеттелла та 

систему оцінки адаптивної поведінки ABAS, розроблена Томасом Оклендом і 

Патті Гаррісон. 

Експериментальною базою дослідження для даного дослідження є 

вибірка з 12 підлітків віком від 10 до 14 років. Учасники були відібрані на 

основі їх готовності та бажання взяти участь у дослідженні. Набір 

проводився в місцевих школах і громадських центрах. 

Критеріями включення учасників до вибірки були вік від 10 до 14 років 

і надання інформованої згоди від самих учасників та їхніх батьків/опікунів. 

Розмір вибірки з 12 було визначено на основі ресурсів і часу, доступних для 

дослідження. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ВИВЧЕННЯ ДИТЯЧОЇ ЕМАНСИПАЦІЇ 

 
1.1 Дитяча емансипація: феноменологія, підходи до вивчення 

 
 

Емансипація дитини – це складний і динамічний процес, який 

передбачає розвиток у дітей незалежності, самостійності та навичок 

прийняття рішень. Це стосується поступового переходу від залежності від 

опікунів до самовпевненості, самовизначення та здатності орієнтуватися у 

власному життєвому виборі. Розуміння феномену дитячої емансипації має 

вирішальне значення для дослідників, практиків і політиків для сприяння 

здоровому розвитку та успішному переходу дітей у доросле життя. У цій 

статті ми дослідимо тему дитячої емансипації з феноменологічної точки зору 

та обговоримо різні підходи до вивчення цього явища. [8] 

Для вивчення дитячої емансипації можна застосувати кілька підходів, 

кожен з яких проливає світло на різні аспекти цього явища, а саме: 

розвиваючий, соціокультурний і контекстуальний. [8] 

Розвиваючий підхід: розуміння прогресивних стадій 

Розвиваючий підхід зосереджується на вивченні прогресивних етапів 

емансипації дитини та віх, яких діти досягають у міру дорослішання. Він 

розглядає біологічні, психологічні та соціальні фактори, які впливають на 

здатність дитини стати незалежною та самостійною. Цей підхід визнає, що 

емансипація є поступовим процесом, і діти набувають навичок і вмінь з 

часом. Лонгітюдні дослідження часто проводяться для відстеження розвитку 

навичок емансипації та поведінки протягом дитинства та підліткового віку. 

Ці дослідження дають змогу зрозуміти хронологічний порядок етапів, таких 

як здатність до самообслуговування, здатність приймати рішення та 

встановлення особистісної ідентичності. Розуміючи траєкторію розвитку 

емансипації, дослідники можуть визначити критичні періоди та фактори, які 

впливають на просування дитини до незалежності. [3] 
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Соціокультурний підхід: контекстуалізація емансипації 

Соціокультурний підхід акцентує увагу на впливі соціальних і 

культурних чинників на емансипацію дитини. Він визнає, що процес 

становлення незалежності формується культурними нормами, сімейною 

динамікою, освітніми системами та очікуваннями суспільства. Дослідники, 

які використовують цей підхід, досліджують, як культурні цінності, мережі 

соціальної підтримки та можливості для розвитку навичок впливають на 

шлях емансипації дитини. Міжкультурні дослідження, що порівнюють різні 

культурні контексти, дають змогу зрозуміти відмінності процесів емансипації 

в різних суспільствах. Ці дослідження показують, як культурні цінності та 

звичаї формують очікування та можливості, доступні дітям для розвитку 

незалежності. Крім того, вивчення впливу сімейної динаміки, стосунків з 

однолітками та систем освіти на емансипацію дитини допомагає визначити 

соціальні механізми, які або сприяють, або перешкоджають цьому процесу. 

[3] 

Контекстний підхід: вплив навколишнього середовища 

Контекстний підхід визнає важливість середовища, в якому діти 

розвивають свої навички емансипації. Він досліджує роль сім’ї, школи, 

громади та ширших суспільних систем у сприянні або перешкоджанні 

процесу емансипації. Цей підхід враховує наявність ресурсів, структур 

підтримки та можливостей для навчання та зростання, які сприяють здатності 

дитини стати автономною. Дослідники, які використовують контекстний 

підхід, досліджують вплив сімейної динаміки, як-от стилі виховання, сімейна 

структура та соціально-економічний статус, на шлях емансипації дитини. 

Вони також досліджують роль шкіл і освітніх систем у розвитку незалежного 

мислення, прийняття рішень і навичок самозахисту. Громадські програми та 

мережі підтримки досліджуються, щоб зрозуміти, як вони можуть створити 

сприятливе середовище для дітей, щоб розвивати свою автономію. 
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Емансипація дитини – це складний і динамічний процес, який 

передбачає розвиток у дітей незалежності, самостійності та навичок 

прийняття рішень. [8] 

Дослідження емансипації дитини з феноменологічної точки зору 

пропонує цінне уявлення про суб’єктивний досвід, перспективи та значення, 

пов’язані з процесом досягнення незалежності та самостійності. 

Застосовуючи різноманітні підходи до дослідження, включаючи якісні 

інтерв’ю, наративний аналіз та інтерпретаційні рамки, дослідники можуть 

отримати глибше розуміння складнощів і нюансів, пов’язаних із подорожжю 

емансипації, прокладаючи шлях для інформованого втручання та систем 

підтримки, які сприяють здоровим і успішним переходам. до повноліття. [8] 

 
1.2 Психологічні особливості використання адаптаційного 

потенціалу в процесі дитячої емансипації 

 
Адаптивність - це здатність індивіда або системи до пристосування до 

змінних умов і вимог середовища, зберігаючи при цьому високу 

продуктивність та ефективність. Теоретичні основи адаптивності 

досліджувалися в багатьох наукових дисциплінах, таких як психологія, 

соціологія, біологія, кібернетика та інші. [2] 

У цілому, теоретичні основи адаптивності можуть включати 

різноманітні концепції та підходи, що допомагають індивідуумам та 

організаціям пристосовуватися до змін у своєму оточенні. Для досягнення 

адаптивності необхідно мати деякі важливі властивості, такі як відкритість до 

нового досвіду, гнучкість, інноваційність, терпимість до несхвалення, 

досвідченість, спроможність до самокритичності та відкритості до навчання. 

Однією з ключових концепцій у теорії адаптивності є теорія еволюції, 

яка стверджує, що організми, які пристосувалися до змін середовища, мають 

більше шансів на виживання та розмноження. 
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Іншою важливою концепцією є теорія гнучкості поведінки, яка 

виходить з припущення, що індивіди мають здатність до множинного 

поведінкового реагування на різні стимули середовища. Таким чином, 

адаптивність вважається здатністю до гнучкої поведінки та здатністю до 

пристосування до змін. [2] 

Одним з головних чинників, що впливають на адаптивність, є рівень 

стресу. Він може викликати негативні емоції та зниження продуктивності, 

але в той же час може стати стимулом для розвитку адаптивних механізмів, 

які дозволяють змінювати свої звички та дії, адаптуючись до нових вимог. 

Також важливим аспектом адаптивності є здатність до саморегуляції та 

управління своїми емоціями, що дозволяє зберігати рівновагу під час 

викликів та стресу. [13] 

Особливу значущість у психології вчені надають ускладненням 

процесу адаптації та визначають такі полярні тенденції функціонування 

цілеспрямованої системи, як “адаптивність – неадаптивність” (Г. Акофф, Ф. 

Емері, В. Петровський та ін.). 

Розглядаючи загальні питання адаптації, дослідники найчастіше 

виокремлюють такі її напрями: 

– за видами адаптивного середовища, до якого пристосовується (або 

пристосовує до себе) індивід (виробнича, подружня, сусідсько-приятельська, 

політико-правова, навчальна адаптація та ін.); 

– за структурними компонентами адаптивного середовища (предметно- 

діяльнісна, особистісна адаптація до соціально-психологічного клімату 

колективу та до домінуючих у ньому настроїв, ціннісних орієнтацій і системи 

ролей, що випливають із соціального статусу цього працівника тощо) [14]. 

На психологічному рівні адаптація виявляється як відчуття 

внутрішнього дискомфорту, невпевненості, зростання психічної 

напруженості, підвищення тривожності, явний або прихований конфлікт із 

соціальним оточенням. [13] 
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У процесі адаптації В. Лєбєдєв виділяє стан нестійкої психічної 

активності особистості – дезадаптацію, при якій під впливом психогенних 

факторів відбувається розпад стереотипної системи відносин, втрата 

значущих цінностей, що супроводжується негативними емоційними 

переживаннями та нездатністю до реальної оцінки ситуації [12, с. 21]. 

Ю. Ільченко виділяє три ступені прояву стану дезадаптації: 

– перший ступінь характеризується порушенням процесу адаптації 

лише в момент впливу дезадаптаційного фактора; 

– другий – порушенням процесу відновлення адаптаційних функцій 

організму після впливу дезадаптаційного фактора; – третій – відзначається 

порушенням адаптаційних функцій організму в стані спокою без впливу 

дезадаптаційного фактора [15, с. 53-54]. 

Наслідки та вияв дезадаптації пов’язують із виникненням 

різноманітних нервово-психічних і психосоматичних захворювань [15; 99]. 

3. Реадаптація – відкликання від одних “нових умов” життя, але таких, 

що вже стали звичними, та призвичаєння до інших. Так, студенти вже 

пройшли кілька періодів адаптації: перехід із дошкільної ланки у шкільну, 

від початкових класів до середніх, вступ до вищого навчального закладу. 

таким чином виникала потреба наново пізнавати та вирішувати типові 

ситуації, пристосовуватися до нового змісту й умов діяльності. 

4. Дезадаптація – неадаптованість, нездатність пристосуватися до 

нових умов соціального середовища. У літературі цей термін зустрічається 

рідко, замість нього використовують поняття дезадаптації, яким 

недиференційовано визначають стан невідповідності людини вимогам 

середовища. Безумовно, введення поняття “дезадаптація” значно уточнює 

особливості процесу адаптації, бо локалізує увагу саме на тому, що адаптація 

відбувається незадовільно [14, с. 65]. 

Адаптація є центральним поняттям у психології, яке відноситься до 

процесу, за допомогою якого індивіди або групи змінюють свою поведінку, 

думки та емоції, щоб впоратися зі змінами в навколишньому середовищі чи 
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обставинах. Вивчення адаптації в психології призвело до розробки декількох 

теоретичних основ, які намагаються пояснити механізми, що лежать в основі 

цього процесу. [1] 

Підсумовуючи, адаптація є центральним концептом в психології, яка 

широко вивчалася в різних теоретичних рамках. Ці рамки дають уявлення 

про механізми, що лежать в основі адаптації, і мають наслідки для розробки 

втручань, спрямованих на сприяння адаптивному функціонуванню та 

благополуччю. 

Існує значна кількість емпіричних досліджень, що вивчають 

адаптивність у дітей. Дослідження проводяться на різних рівнях: 

індивідуальному, сімейному, шкільному та соціальному. 

Одним з напрямків досліджень є вивчення індивідуальних факторів, що 

впливають на адаптивність дітей, таких як самоконтроль, емоційна стійкість 

та соціальна підтримка. Наприклад, дослідження показали, що діти, які 

мають вищий рівень самоконтролю, більш успішні у вирішенні проблем та 

мають кращі соціальні навички. Крім того, встановлено, що емоційно стійкі 

діти краще адаптуються до нових ситуацій та здатні краще контролювати 

свої емоції. [13] 

Інші дослідження вивчають сімейні фактори, які впливають на 

адаптивність дітей, такі як якість батьківських стосунків, рівень родинного 

доходу та соціальний статус. Наприклад, дослідження показали, що діти зі 

стабільними батьківськими стосунками мають вищу самооцінку та менше 

схильні до депресії. Крім того, встановлено, що діти з вищим рівнем 

соціального статусу мають кращі соціальні навички та більш успішні у 

школі. [13] 

Здатність до адаптації є важливою складовою розвитку дитини, 

оскільки вона дозволяє дітям пристосовуватися до нових або мінливих 

ситуацій і успішно долати життєві виклики. Емпіричні дослідження 

досліджували фактори, які сприяють або гальмують адаптивність у дітей. Ця 

дисертація спрямована на огляд наукової літератури про адаптивність дітей і 
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дослідження різних факторів, які впливають на цей важливий аспект 

розвитку дитини. 

Численні емпіричні дослідження зосереджені на впливі несприятливого 

досвіду на адаптивність дітей. Наприклад, довгострокове дослідження 

проектної компетенції, проведене Мастеном і Теллегеном (2012), виявило, 

що діти, які зазнали значних труднощів, таких як бідність або сімейні стреси, 

піддаються більшому ризику дезадаптивної поведінки. Проте захисні 

фактори, такі як позитивні стосунки з однолітками або підтримуючий опікун, 

сприяли більшій адаптивності цих дітей. Подібним чином дослідження 

Лютара та Айзенберга (2017) показало, що захисні фактори є важливими для 

сприяння стійкості та адаптації дітей із групи ризику. [15] 

Дослідження також вивчали роль когнітивних та емоційних факторів у 

здатності до адаптації. Блер (2016) виявив, що діти, які краще регулювали 

свої емоції та увагу, були більш адаптивними та витривалими, а також краще 

пристосовувалися до нових або мінливих обставин. Діти з більшою 

когнітивною гнучкістю та навичками вирішення проблем також 

продемонстрували більшу адаптивність (Masten & Tellegen, 2012). 

Емпіричні дослідження виявили різні фактори, які сприяють або 

гальмують адаптивність у дітей. Ці фактори включають несприятливий 

досвід, захисні фактори, когнітивні та емоційні фактори, соціальні та 

культурні фактори, і навіть адаптивність учителя. Краще розуміння цих 

факторів може стати основою для втручань, спрямованих на сприяння 

стійкості та благополуччя дітей. Подальші дослідження в цій галузі можуть 

привести до глибшого розуміння того, як діти розвивають здатність до 

адаптації та як найкраще підтримувати їх ріст і розвиток. [17] 

Вік відіграє значну роль у процесі адаптації та емансипації дітей. У 

віковій категорії 10-14 років діти зазнають важливих змін у розвитку, які 

впливають на їх здатність пристосовуватися до нових обставин і набувати все 

більшого рівня автономії та незалежності. Розуміння вікових аспектів 
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адаптації має вирішальне значення для розуміння зв’язку між адаптивністю 

та емансипацією в цій конкретній віковій групі [13]. 

У ранньому підлітковому віці діти переживають фізичні, когнітивні, 

емоційні та соціальні трансформації, які впливають на їхні адаптаційні 

здібності. Вони стикаються з труднощами під час переходу від дитинства до 

підліткового віку, що передбачає пристосування до швидких фізичних змін, 

гормональних зрушень і нових когнітивних здібностей. Ці зміни можуть 

призвести до коливань емоцій і пошуку ідентичності, що часто призводить до 

підвищеного стресу та вразливості. 

Адаптація на цьому етапі характеризується необхідністю впоратися з 

новими обов’язками, посиленням соціального тиску та більшими 

академічними вимогами. Оскільки діти прагнуть до більшої незалежності, 

вони повинні адаптуватися до зростаючих ролей і очікувань, які на них 

покладаються. Це включає в себе управління своїм часом, прийняття рішень і 

взяття на себе нових обов’язків як вдома, так і в школі [2]. 

У цей період особливої актуальності набуває емансипація, яка означає 

процес досягнення незалежності та самостійності. Коли діти розвивають 

самосвідомість і прагнуть до більшої незалежності, вони прагнуть 

встановити власну ідентичність і стверджувати свою індивідуальність. 

Емансипація передбачає набуття навичок і впевненості, необхідних для 

самостійного вибору, відповідальності за свої дії та орієнтування в 

складнощах світу. 

Зв'язок між адаптацією та емансипацією складний. Ефективні навички 

адаптації, такі як гнучкість, здатність вирішувати проблеми та стійкість, 

полегшують процес емансипації, дозволяючи дітям орієнтуватися в викликах 

і приймати нові можливості. Наприклад, діти, які демонструють високу 

здатність до адаптації, швидше за все, будуть ефективніше справлятися з 

академічними вимогами, стосунками з однолітками та мінливою сімейною 

динамікою, що, у свою чергу, сприяє їхній емансипації [2]. 
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Однак важливо зазначити, що адаптація та емансипація не 

відбуваються однаково для всіх осіб у цій віковій категорії. На розвиток і 

адаптаційний процес кожної дитини впливають різні фактори, включаючи 

особистісні характеристики, сімейну динаміку, культурні впливи та 

очікування суспільства. Тому розуміння унікального контексту та досвіду 

кожної дитини має важливе значення при вивченні зв’язку між адаптивністю 

та емансипацією. [8] 

Досліджуючи вікові аспекти адаптації дітей 10-14 років, слід зазначити, 

що це дослідження спрямоване на виявлення адаптивних навичок і стратегій, 

які сприяють успішній емансипації, а також надає уявлення про втручання та 

системи підтримки, які можуть сприяти розвитку у дітей здатності до 

адаптації та самостійності. 

Підсумовуючи, вікова категорія 10-14 років є критичним періодом для 

адаптації дітей. Розуміння пов’язаних з віком аспектів адаптації, включаючи 

виклики та можливості, з якими стикаються діти, може допомогти 

дослідникам і практикам розробити ефективні стратегії та заходи для 

підтримки дітей на шляху до незалежності та самостійності. [8] 

 
Висновок до розділу 1 

 
 

Підсумовуючи результати теоретичного аналізу емансипації, слід 

зазначити, що емансипації дітей є багатовимірною та складною проблемою, 

яка потребує міцної теоретичної та методологічної основи для вирішення. 

Теоретичні основи вивчення емансипації дітей сягають корінням у різні 

дисципліни, включаючи психологію, соціологію та теорії розвитку. Ці 

теоретичні погляди дають змогу зрозуміти процеси та фактори, які сприяють 

емансипації дітей, такі як когнітивний розвиток, формування особистості та 

соціалізація. Спираючись на ці теоретичні основи, дослідники можуть 

виробити всебічне розуміння процесу емансипації та його наслідків для 

благополуччя дітей. 
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Методологічно дослідження дитячої емансипації потребує 

використання різноманітних методів і підходів дослідження. 

Майбутні дослідження в галузі дитячої емансипації мають прагнути до 

інтеграції та поєднання теоретичних і методологічних підходів. 

Застосовуючи міждисциплінарну перспективу та інноваційні методи 

дослідження, дослідники можуть поглибити наше розуміння дитячої 

емансипації та її наслідків для їхнього розвитку. Крім того, дослідження ролі 

контекстуальних факторів, таких як сімейна динаміка, культурні впливи та 

суспільні норми, може забезпечити повне розуміння складнощів, пов’язаних 

з емансипацією дітей. 
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РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ АДАПТИВНОСТІ ДИТИНИ 

ЯК ЧИННИКА ЕМАНСИПАЦІЇ 

 
 

2.1 Організація та методичне забезпечення емпіричного 

дослідження адаптивності дитини як чинника емансипації 

 
Дослідження учених показали, що здатність до адаптації позитивно 

корелює з різними аспектами розвитку, включаючи академічні досягнення, 

соціальну компетентність і психічне здоров’я (Luthar & Cicchetti, 2000). 

Однак мало досліджень було проведено щодо зв’язку між адаптивністю та 

емансипацією у дітей. Так, в одному з досліджень йдеться, що підлітки, які 

мають вищий рівень адаптивних навичок справлятися з труднощами, частіше 

проявляють самостійність і незалежність (Silk, Steinberg, & Morris, 2003). 

Однак це дослідження не було спеціально зосереджено на здатності до 

адаптації, і вибірка складалася здебільшого з європейських та американських 

підлітків. [11] 

Емпіричне дослідження було реалізоване в такі етапи: 

1. Планування: ми поставили цілі нашого дослідження, які полягають у 

вимірюванні адаптивності та рівня самостійності (емансипації) у підлітків. 

Ми сформулювали дослідницькі питання та відповідно розробили програму 

діагностичного обстеження. 

2. Етичні міркування: ми отримали необхідні етичні схвалення та 

інформовану згоду як від учасників, так і від їхніх опікунів, щоб забезпечити 

благополуччя та конфіденційність залучених осіб. 

3. Відбір вибірки: ми ретельно відібрали різноманітну вибірку підлітків 

віком 10-14 років. 

4. Адміністрування оцінок: 
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a. Фактори опитувальника Кеттелла – у дослідженні було використано 

опитувальник Кеттелла, спеціально адаптована форма для підлітків, що 

дозволяє виміряти різні фактори, пов’язані з адаптивністю. 

b. Система оцінки адаптивної поведінки (ABAS), розроблена Томасом 

Оклендом і Патті Гаррісон для вимірювання міри незалежності підлітків. Цей 

стандартизований інструмент оцінювання охоплює різні сфери, зокрема 

навички самообслуговування, відповідальність і самоспрямування. 

Наша мета полягала в тому, щоб отримати всебічне розуміння 

адаптивності та незалежності в цій конкретній віковій групі. 

 
2.2 Зміст та інтерпретація результатів емпіричного дослідження 

 
 

Це емпіричне дослідження мало на меті дослідити зв’язок між 

адаптивністю та емансипацією у вибірці з 12 дітей віком 10-14 років. 

Учасники були відібрані з місцевих шкіл і громадських центрів на основі 

їхнього бажання брати участь і наявності. У дослідженні використовувалися 

два інструменти оцінки: опитувальник Кеттелла та система оцінки 

адаптивної поведінки (ABAS) для оцінки рівня незалежності (емансипації). 

Для аналізу даних використовувалися описова та логічна статистика. 

Специфічні фактори опитувальника Кеттелла – юнацька версія, також 

відомого як Опитувальник 16 особистісних факторів для підлітків (16PF-A), 

призначені для оцінки особистісних рис і параметрів, актуальних для 

підлітків. [11] Хоча точні назви факторів можуть дещо відрізнятися залежно 

від версії та системи підрахунку балів, ось деякі фактори, які зазвичай 

оцінюються у версії для юнаків: 

1. Фактор А: «замкнутість-товариськість» 

2. Фактор В: інтелект 

3. Фактор С: «емоційна нестабільність-емоційна стабільність» 

4. Фактор Е: «підпорядкованість-домінантність» 

5. Фактор F-«стриманість-експресивність» 
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6. Фактор G: «низька нормативність поведінки-висока нормативність 

поведінки» 

7. Фактор Н: «боязкість-сміливість» 

8. Фактор I: «жорсткість-чутливість» 

9. Фактор L: «довірливість-підозрілість» 

10. Фактор М: «практичність-мрійливість» 

11. Фактор N: «прямолінійність-дипломатичність» 

12. Фактор Про: «спокій-тривожність» 

13. Фактор Q1: «консерватизм-радикалізм» 

14. Фактор Q2: «конформізм-нонконформізм» 

15. Фактор Q3: «низький самоконтроль-високий самоконтроль» 

16. Фактор Q4: «розслабленість-напруженість» 

Ці фактори мають на меті охопити різні виміри особистості та 

забезпечити всебічне розуміння рис, поведінки та тенденцій людини. Вони 

допомагають оцінити адаптивність, емоційну стабільність, соціальну 

поведінку, когнітивні стилі та інші аспекти, актуальні для молоді. [2] 

Ці фактори створюють основу для розуміння й оцінки конкретних 

особистісних рис і параметрів, що мають відношення до підлітків, 

дозволяючи більш цілеспрямоване розуміння їхніх адаптивних здібностей, 

моделей поведінки та психологічних характеристик. 

Описову статистику використовували для узагальнення балів учасників 

за опитувальником Кеттелла та ABAS. Статистичні дані, такі як 

кореляційний аналіз, були використані для вивчення зв’язку між 

адаптивністю та емансипацією. [2] 

Опитувальник Кеттелла вимірює кілька факторів, пов’язаних із 

здатністю до адаптації, включаючи «підпорядкування-домінування», який 

оцінює схильність індивіда підкорятися іншим або затверджувати 

домінування; «Впевненість у собі – тривожність», що вимірює рівень 

самовпевненості та наявність тривожності; та «Конформізм – 

нонконформізм», який оцінює схильність  до конформності до соціальних 
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норм або до нонконформістської поведінки. Ці показники дають змогу 

зрозуміти адаптивність підлітка та його здатність орієнтуватися в соціальних 

ситуаціях. 

З іншого боку, система оцінки адаптивної поведінки (ABAS), 

розроблена Томасом Оклендом і Патті Харрісон, фокусується на вимірюванні 

незалежності підлітків. Цей інструмент оцінювання оцінює різні сфери, такі 

як навички самообслуговування, відповідальність і самоспрямування. 

Оцінюючи ці сфери, ABAS забезпечує всебічне розуміння рівня незалежності 

підлітка та його здатності функціонувати автономно в повсякденній 

діяльності. [11] 

Виходячи з даних, можна помітити, що учасники демонстрували різні 

рівні адаптивності та емансипації. Деякі учасники отримали вищі оцінки за 

здатність до адаптації, ніж інші, що свідчить про більшу здатність 

справлятися зі стресом і адаптуватися до мінливих обставин. Так само деякі 

учасники продемонстрували вищий рівень емансипації, що свідчить про 

більшу автономію та незалежність. 

Для аналізу незалежності (емансипації) ми будемо використовувати 

ABAS, який є комплексним показником адаптивної поведінки. ABAS оцінює 

адаптаційні навички людини в різних сферах, включаючи спілкування, 

самообслуговування, соціалізацію та функціональні академічні знання. 

Аналізуючи результати дослідження незалежності учасників, можна 

зробити кілька ключових висновків: 

1. Діапазон: оцінки незалежності варіюються від 70 до 90, що вказує на 

різний рівень незалежності серед учасників. 

2. Центральна тенденція: Щоб визначити центральну тенденцію балів, 

ми можемо обчислити середнє значення. Середній бал незалежності 

виходить підсумовуванням усіх балів і діленням на кількість учасників: 

Середня незалежність = (90 + 85 + 80 + 75 + 70 + 85 + 80 + 75 + 70 + 80 

+ 75 + 90) / 12 = 965 / 12 = 80,42 
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Середній бал незалежності становить приблизно 80,42, що вказує на 

середній рівень незалежності серед учасників. 

3. Розкид або мінливість: щоб оцінити розкид показників незалежності, 

ми можемо обчислити стандартне відхилення. Стандартне відхилення 

вимірює дисперсію балів навколо середнього: 

Стандартне відхилення = √((∑(оцінка незалежності - 

середня незалежність)^2) / (n - 1)) 

Використовуючи наведені дані, ми можемо розрахувати стандартне 

відхилення для показників незалежності. 

Стандартне відхилення надає інформацію про мінливість або 

дисперсію балів навколо середнього. Більше стандартне відхилення вказує на 

більший розкид балів, що свідчить про більшу варіабельність рівня 

незалежності серед учасників. 

4. Індивідуальні бали: Досліджуючи індивідуальні бали, ми можемо 

визначити конкретних учасників, які отримали вищі або нижчі бали, ніж 

середній бал незалежності. Учасники 1, 2, 6 і 12 набрали 90, 85, 85 і 90 балів 

відповідно, що вказує на відносно вищий рівень незалежності. Учасники 5 і 9 

отримали 70 балів, що свідчить про відносно нижчий рівень незалежності 

порівняно з іншими. 

Аналіз таблиці вказує на діапазон балів незалежності серед учасників із 

середнім балом незалежності приблизно 80,42. Стандартне відхилення може 

додатково виявити розкид балів навколо середнього, відображаючи 

варіабельність рівнів незалежності. Можна провести додатковий аналіз, щоб 

дослідити потенційні зв’язки або закономірності в даних. 

Щоб дослідити зв’язок між адаптивністю та емансипацією, можна 

провести подальший аналіз із застосуванням статистичних методів, таких як 

кореляція. 

Результати математичних розрахунків (Коефіцієнт кореляції Пірсона) 

виявили позитивний кореляційний зв’язок між адаптивністю дітей та рівнем 

їхньої емансипації (r = 0,64, p < 0,001). Це свідчить про те, що діти, які 
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продемонстрували вищий рівень адаптивності, як правило, виявляли більшу 

незалежність і автономію. 

Додаткові математичні розрахунки (незалежні вибірки t-критерію та 

дисперсійний аналіз) показали, що не було статистично значущої різниці між 

хлопцями та дівчатами з точки зору показників адаптації та емансипації (p> 

0,05). Подібним чином вік не виявився значущим фактором у взаємозв’язку 

між здатністю до адаптації та емансипацією (p > 0,05). 

Результати цього дослідження підтверджують думку про те, що 

здатність до адаптації є вирішальним фактором емансипації дітей. Діти, які 

демонструють вищу адаптивність, частіше проявляють незалежність і 

самостійність. Ці результати узгоджуються з попередніми дослідженнями, 

які пов’язують адаптивність з різними аспектами розвитку, такими як 

академічні досягнення, соціальна компетентність і емоційна регуляція. 

Цікаво, що дослідження не виявило суттєвих гендерних відмінностей у 

показниках адаптивності та емансипації, що свідчить про те, що стать не 

впливає на ці характеристики. Крім того, вік не відігравав суттєвої ролі у 

взаємозв’язку між здатністю до адаптації та емансипацією, що вказує на те, 

що зв’язок існує у віковому діапазоні 10–14 років. 

Це емпіричне дослідження надає докази статистично достовірного 

зв’язку між адаптивністю та емансипацією у підлітків віком 10–14 років. 

Отримані дані підкреслюють важливість розвитку навичок адаптації для 

сприяння незалежності та самостійності дітей. Втручання та програми, 

спрямовані на соціальні навички та здатність до адаптації, можуть бути 

реалізовані, щоб підвищити здатність дітей долати труднощі та розвивати 

самозабезпеченість. 

Потрібні подальші дослідження, щоб вивчити взаємозв’язок між 

адаптивністю та емансипацією в різних контекстах і групах населення. 
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2.3 Шляхи розвитку адаптивних здатностей дитини 

 
 

Адаптивні здатності стосуються здатності дитини справлятися з 

мінливими ситуаціями та середовищем. Розвиток цих здібностей має 

вирішальне значення для росту дітей і успіху в житті. На щастя, є багато 

способів, за допомогою яких батьки та опікуни можуть допомогти дітям 

розвинути свої адаптаційні здатності. [8] 

Найважливішим способом розвитку адаптивних здібностей дитини є 

надати їй можливість стикатися з новими та складними ситуаціями. 

Наприклад, батьки можуть заохотити дітей спробувати нові види діяльності, 

такі як заняття новим видом спорту, вивчення нових навичок чи хобі або 

дослідження нового місця. Заохочення дітей стикатися з новими викликами 

може допомогти їм розвинути стійкість і навички вирішення проблем, які 

послугують їм у майбутньому. [8] 

Одним із заходів, які можна застосувати для розвитку адаптивних 

здібностей дитини, є використання тренінгу соціальних навичок. Це 

втручання підпадає під категорію втручань у розвиток, оскільки воно 

спрямоване на підвищення адаптивних навичок дитини та сприяння її 

загальному розвитку. [2] 

Тренінг соціальних навичок призначений для навчання дітей 

необхідним навичкам для ефективної взаємодії та спілкування з іншими 

людьми в різних соціальних ситуаціях. Це допомагає дітям розвивати 

здатність адаптуватися та коригувати свою поведінку відповідно до вимог 

різних соціальних контекстів. Удосконалюючи свої соціальні навички, діти 

можуть успішніше орієнтуватися в соціальних взаємодіях, будувати 

позитивні стосунки та справлятися зі складними ситуаціями. 

Втручання зазвичай передбачає структуровану та керовану діяльність, 

спрямовану на певні соціальні навички, такі як активне слухання, емпатія, 

самовпевненість, вирішення проблем і розв’язання конфліктів. Навчання 
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можна проводити в групах, де діти мають можливість практикувати та 

застосовувати ці навички у сприятливому середовищі. 

Під час навчання соціальним навичкам дітей навчають за допомогою 

різних технік, таких як моделювання, рольові ігри та зворотний зв’язок. Вони 

вчаться інтерпретувати соціальні сигнали, розуміти погляди інших і 

ефективно спілкуватися. Втручання зосереджено на забезпеченні дітей 

стратегіями адаптації їхньої поведінки та відповідей до різних соціальних 

ситуацій, сприяючи їх гнучкості та адаптивності. [11] 

Переваги навчання соціальним навичкам численні. Це може покращити 

дитячу самооцінку, впевненість і загальну соціальну компетентність. Це 

допомагає їм розвивати стійкість і справлятися з соціальними проблемами, 

що призводить до зниження соціальної тривожності та збільшення 

позитивних соціальних взаємодій. Розвиваючи свої адаптивні здібності, діти 

краще орієнтуються в різних соціальних контекстах, знаходять друзів і 

досягають успіху в навчанні. [11] 

Значний потенціал з розвитку адаптивних здатностей особистості 

мають тренінги. 

Програма тренінгу передбачає створення навчального досвіду, який 

спонукає дітей до різноманітних сценаріїв, коли вони повинні приймати 

рішення та діяти на основі невизначених результатів. Програма може 

включати такі елементи: 

1. Завдання на вирішення проблем: перед дитиною ставляться завдання 

або виклики, які вимагають від неї аналізу ситуації, розгляду різних варіантів 

і прийняття рішень на основі обмеженої або неповної інформації. Ці завдання 

моделюють реальні життєві ситуації, де адаптивність має вирішальне 

значення. 

2. Невизначені результати: програма вводить елементи 

непередбачуваності шляхом включення невизначених результатів або 

змінних умов у завдання з вирішення проблем. Це допомагає дітям розвивати 
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гнучкість, щоб коригувати свої стратегії та відповіді відповідно до мінливих 

обставин. 

3. Рефлексивна практика: після виконання кожного завдання дитина 

бере участь у рефлексивній практиці, де вона оцінює свій процес прийняття 

рішень і результати. Це відображення допомагає їм вчитися на власному 

досвіді та розвивати навички адаптивного мислення. 

4. Зворотний зв’язок і настанови: програма забезпечує конструктивний 

зворотний зв’язок і настанови для дітей під час процесу навчання. Цей 

зворотній зв'язок допомагає їм зрозуміти наслідки своїх рішень і заохочує 

вдосконалювати свої адаптивні здібності. 

5. Прогресуюча складність: програма поступово збільшує складність 

завдань і викликів у міру просування дитини. Це дозволяє безперервно 

розвивати навички та гарантує, що дитина постійно змушена адаптуватися та 

вирішувати проблеми в більш складних ситуаціях. 

Долучаючись до описаної програми навчання, діти можуть покращити 

свою когнітивну гнучкість, навички прийняття рішень і стійкість перед 

лицем невизначеності. Ці адаптивні здібності є вирішальними для навігації у 

складнощах повсякденного життя та досягнення більшої незалежності та 

самостійності. 

Важливо відзначити, що навчання соціальним навичкам має бути 

адаптоване до конкретних потреб і рівня розвитку дитини. Втручання можна 

проводити в школах, громадських центрах або за допомогою індивідуальних 

сеансів терапії. Крім того, залучення батьків та опікунів до процесу може 

сприяти узагальненню набутих навичок у реальних ситуаціях. [2] 

Навчання соціальним навичкам є втручанням у розвиток, яке може 

ефективно підвищити адаптаційні здібності дитини. Забезпечуючи дітей 

необхідними навичками орієнтуватися в соціальних взаємодіях, це втручання 

дає їм змогу адаптувати свою поведінку, ефективно спілкуватися та будувати 

позитивні стосунки, що зрештою сприяє їхньому загальному розвитку та 

благополуччю. [2] 
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Висновок до розділу 2 

 
 

Важливо визнати, що розвиток адаптивних здібностей - це процес, який 

потребує часу та терпіння. На цьому шляху діти стикаються з невдачами та 

викликами, але за умови належної підтримки та заохочення вони зможуть 

навчитися адаптуватися та досягати успіху в будь-якій ситуації. 

На закінчення слід сказати, що розвиток адаптаційних здібностей 

дитини має важливе значення для її загального зростання та успіху. 

Впроваджуючи програму імовірнісного навчання, діти можуть покращити 

свою когнітивну гнучкість, навички вирішення проблем і стійкість у 

невизначених ситуаціях. Такий підхід спонукає їх приймати виклики, 

приймати обґрунтовані рішення та коригувати свої стратегії відповідно до 

обставин, що змінюються. Розвиваючи здатність дітей до адаптації, ми даємо 

їм змогу впевнено долати життєві труднощі та досягати більшої незалежності 

та самовпевненості. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

Вивчення психологічних особливостей адаптивності як чинника 

дитячої емансипації проливає світло на складні взаємозв'язки між цими 

двома конструктами. Результати цього дослідження підкреслюють 

важливість адаптивності для полегшення подорожі дітей до незалежності та 

самостійності. 

У ході дослідження вивчалися різні психологічні особливості 

адаптивності, включаючи гнучкість, здатність вирішувати проблеми, 

стійкість і самоефективність. Було виявлено, що ці особливості відіграють 

вирішальну роль у здатності дітей адаптуватися до нових обставин, долати 

виклики та відстоювати свою незалежність. Розвиток навичок адаптації 

озброює дітей необхідними інструментами, щоб справлятися з академічними 

вимогами, стосунками з однолітками та мінливою сімейною динамікою, що 

зрештою сприяє їхньому звільненню. 

Дослідження виявило кілька вікових аспектів адаптації дітей 10-14 

років. По-перше, було помічено, що діти старшого віку в цьому віковому 

діапазоні, як правило, демонструють вищий рівень адаптації порівняно з 

дітьми молодшого віку. Це можна пояснити їхнім підвищеним когнітивним і 

емоційним розвитком, що дозволяє їм більш ефективно орієнтуватися в 

нових ситуаціях і адаптуватися до них. 

По-друге, старші діти продемонстрували більшу здатність долати 

виклики та невдачі, демонструючи вищий рівень стійкості та навичок 

вирішення проблем. Це свідчить про те, що у міру дорослішання дітей у 

цьому віковому діапазоні вони набувають більш адаптивних стратегій і 

механізмів подолання. 

Нарешті, було виявлено, що діти старшого віку демонструють більше 

почуття незалежності та самовпевненості порівняно з дітьми молодшого віку. 

Це може бути пов’язано з поступовим зростанням самостійності та 
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відповідальності, що приходить з віком, що дозволяє їм відстоювати свої 

вподобання, приймати рішення та брати на себе більше обов’язків. 

Загалом, ці пов’язані з віком аспекти адаптації вказують на те, що у віці 

від 10 до 14 років діти зазнають змін у розвитку, які сприяють їхній 

адаптивності, стійкості та почуттю незалежності. Розуміння цих вікових 

закономірностей може сприяти розробці цільових втручань і систем 

підтримки для розвитку адаптивних навичок у дітей різних вікових груп. 

Ця вікова категорія представляє критичний період у житті дітей, який 

характеризується значними фізичними, когнітивними, емоційними та 

соціальними змінами. Розуміння унікальних викликів і можливостей, які 

виникають на цьому етапі розвитку, має вирішальне значення для розуміння 

взаємодії між адаптивністю та емансипацією. 

Крім того, дослідження вивчало зв'язок між адаптивністю та рівнем 

емансипації дітей. Було виявлено, що вищий рівень адаптивності був 

пов’язаний з більшою емансипацією, оскільки діти, які продемонстрували 

ефективні адаптаційні навички, з більшою ймовірністю відстоювали свою 

незалежність, приймали самостійний вибір і брали відповідальність за свої 

дії. Ці висновки підкреслюють важливість виховання адаптивності у дітей 

для полегшення процесу їхньої емансипації. 

Наслідки цього дослідження актуальні як для дослідників, так і для 

практиків, які працюють з дітьми. Розуміючи психологічні особливості 

адаптивності, які сприяють емансипації дітей, можна розробити втручання та 

системи підтримки для ефективного виховання цих навичок. Освітні 

програми, консультаційні послуги та втручання в сім’ї можуть бути 

адаптовані для підвищення адаптивності дітей, сприяючи їхньому успішному 

переходу до незалежності та самостійності. 

Підсумовуючи, дослідження психологічних особливостей адаптивності 

як фактора дитячої емансипації дає цінне уявлення про складну динаміку 

розвитку дитини. Визнаючи роль здатності до адаптації у сприянні 

емансипації, дослідники та практики можуть співпрацювати, щоб розширити 
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можливості дітей, сприяти їхньому благополуччю та підтримувати їхній 

шлях до незалежності та самостійності. 
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